Séguence « Ou tamis les billes ? »

Fonction des tamis, présentation du matériel

« Dans ce verre transparent, il y a un mélange caunstde
5 sortes de billes de différentes taille®bjectif va étre de
séparer, disoler les différentes sortes de billds ce
mélange. On pourrait faire ce tri a la main, maesnd cette
séquence, il s’agit de trier sans toucher les bjllen
utilisant la méthode du tamisage. Voici les taifmsontrer
les 4 tamiskt la méthode d’utilisation : on verse le conter

pris soin de placer dessous la petite caisse etongion
mime sans faire la manipulation).

Premiére activité : découverte libre des tamis

Consigne «Par groupe, vous allez tester tout ces tamis, pour cengye comment les utiliser. A la fin
de ce temps de découverte, vous devrez étre capdtdrpliquer ce que chacun d’eux permet de
faire. Nous noterons toutes lesrégles de fonctionnement des tamis» que voug @éeouvertes pour
lesquelles toute la classe sera d’accord.
Recommandations«Attention aux petites billes, elles rebondissentaitds en sorte que tout le monde
manipule, et essayer de préparer ce que vous ditezau reste du groupe.
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Mise en commun Les binbmes proposent leurs découvertes eblasattent a
'approbation du groupe. La vérification collectivast faite. Pour chaque
proposition, on essaie de la préciser pour qussiela plus compléte et la plus
générale possible. On note sur une affiche legseghalidées ».

Par exemple :

- Si les éleves annoncent quiagetite bille orange traverse le tamis marrgn »
les amener vers une formulation du typkes billes oranges traversent tous les
tamis » ldem pour les billes en bois (mais I'inverse)

A lissue de I'échange, il peut apparaitre desagglutour de ces 2 axes :

- Plus les mailles du tamis sont petites, plusafais$ retient différentes sortes
de billes.

- Chaque tamis permet de retenir une taille préteshilles plus celles qui sont
plus grosses s'il y en a qui sont versées en mémpg dans ce tamis.
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Deuxiéme activité : prédiction avec les tours

Présentation du principe de la tour de tafois réalise un empilement en expliquant): les
tamis sont empilés les uns sur les autres et @e\emmeélange au-dessus du plus haut tamis
on tapote la tour sans la défaire pour essayenide tomber les billes qui pourraient étre

coincées. On repere I'ordre des tamis avec leueoou
Remarque: il est fort possible que des groupes d’élevestadéja découvert le principe de la tour, auqus &
présentation est inutile, on part de leur décoevert

Premiere consigne collectivexDans quel ordre faut-il empiler les tamis pour gas
différentes sortes de billes soient isoléesApres discussion collective, le premier essai es
fait, on analyse le résultat, on verbalise et Beéwn refait une tentative.

Verbalisation : pour isoler les différentes sortes de billescaleetour, il faut empiler les
tamis dans I'ordre de grosseur des mailles, lalpige en haut et la plus serrée en bas.

On leur présente le tableau avec la photo de lartiépn des billes (dans les 4 tamis et le
récipient du bas) qu’on obtient avec cette tourtddeau leur servira d’aide mémoire pour
la suite (1 par binbme).



Deuxiéme consigne, recherche en bindmediction de la répartition des billes, sansbériel

On donne a chaque binbme =
premiére fiche de prédiction a remplir: e
montre le montage de 3 tours différentes
les tamis ne sont pas dans le méme ordr
va falloir prédire comment vont se répaf
les billes quand on aura versé le méla 0
dans la tour. Pour indiquer sa réponse,
relie par des fleches chaque sorte de bill ®
tamis dans lequel on pense gu'elle va| «
trouver. .
Organisation : apres la prédiction pour |
premiére tour en bindme, on organise
débat collectif pour arriver a une propositi
unanime, en argumentant en cas de désag
On peut s’appuyer sur les regles notées 1 |
de la premiére phase, sur le tableau Pour chaque tour, dans quel tamis va-t-on trouver chaque sorte de billes ?
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répartition des billes, et sur la tour démontée.

Quand le débat est clos, on vérifie et on statuelesiregles qui ont permis la bonne prédiction
(éventuellement on compléte le tableau). Les birsdeftectuent alors les 2 autres prévisions, puis on
met en commun.

Verbalisation des stratégies gagnantegalgorithmes), 2 comportements possibles : ceux qui prennent
chaque sorte de bille et lui font « traverser folar en regardant a quel tamis elle est stoppéegiet

qui analyse chaque tamis (en commencant par celbadt) en se posant la question : quelles soges d
billes passent, et quelles sortes de billes neepagss.

Le pieége attendu: repartir une sorte de bille par tamis, commecdaegour présentée dans le tableau :

on oublie que celles qui sont plus grosses sorsi an€tées par le tamis.

Troisieme consigne, recherche en binGrogéation des tours en fonction des répartitiandues.

On donne a Chaque binbme la Quel était 'ordre des tamis dans ces 3 tours 7
deuxiéme fiche: elle montre 3 répartitions ™ ™
recherchées des billes, il faut trouver pou {;;, e (.
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chacune d'elle un montage de la tour qui
permet de I'obtenir, et donc dans quel ordrg |
on doit placer les tamis. Pour indiquer sd
réponse, on relie par des fleches chaque sor
de tamis au cadre vide de la tour.
Organisation : idem, sauf qu’il n'y a pas
d’installation de tour.

Verbalisation des stratégiesil s’agit d’'un
réinvestissement des mémes regles ¢4
stratégies, avec en plus I'idée que quand il y
a plusieurs cadres vides, on peut interverti
les tamis concernés. Il y a donc plusieurs
solutions possibles.
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Mémes consignes avec [l En haut: Quelle répartition ? En bas: Quels tamis et dans quel ordre ?

Troisieme activité : nouvelles prédictions avec legsurs
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Il s’agit de remobiliser et renforcer les regles statégies
découvertes lors des activités précédentes, aver seule
nouveauté : les tours sont incomplétes, tous lesstae sont pas
utilisés. Les consignes sont les mémes.
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Parmi ces 8§ propositions, quelles sont les répartitions possibles avec la tour ?

Quatrieme activité : possible ou impossible

On présente la fiche des répartition
possibles ou impossibles : Il faut trouver parmn
les propositions celles qui ne le sont pas. C
considére que le mélange de départ contie
toujours les 5 sortes de billes, et que chaqg
carré représente un tamis (celui du bas est|1
récipient sous le dernier tamis).
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Pour cette activité, les binbmes ont le maté
(tamis et billes) pour tester et chercher ¢
solutions. La mise en commun suit le méf
canevas que précedemment.
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Aide mathématique « Pour prouver qu’une proposition est possible, ffissouvent de trouver un cas,
un exemple qui correspond. Par contre, pour proupeelle est impossible, c’est plus compliquéorsi
ne trouve pas d’exemple, est-ce que c’est parakéry’en a pas (et donc c’est impossible) ou kest:

ce que c’est qu’on ne I'a pas trouvé (et dans cealle est pourtant possible). Il faudrait testeutes
les tours pour étre sar, ce qui fait un nombre #f/é d’essais ! La seule solution, c’est de fowne
preuve mathématique, en présentant un raisonnemogijue qui montre qu’aucune tour ne peut
correspondre a cette proposition. Pour construiette preuve, il faut s’appuyer sur les régles quéon
découvertes et montrer que la proposition ne retgpeas les regles, en étant logique.

Proposition de communication des résultats de cetteerche :

Les éleves réalisent une communication de leulteésue recherche, soit écrite, soit filmée : plesr
propositions qui sont possibles, ils doivent dongéspnter un tour qui permet la répartition desesill
proposeée, et pour celles qui ne sont pas possitdadivent exposer leur raisonnement avec lekeseg
gu’ils utilisent pour arriver a cette conclusion.

La communication est partagée avec d'autres clagseseffectuent les mémes recherches pour
controverse ou a un correspondant scientifiquevgliile ou invalide en trouvant des contre-exemples
par rapport aux régles utilisées dans I'argumenntati



